                   高一物理《机械能》练习

一、单选题（3分×10=30分）

1. 将同一物体分别放在光滑水平面上和粗糙水平面上，用同样大小的水平推力，使物体由静止开始做匀加速直线运动，通过相同的位移．在这一过程中
（　 　　）

　Ａ．摩擦力做功相同；　　　　　　Ｂ．合外力做功相同；

　Ｃ．水平推力做功相同；　　　　　Ｄ．弹力做功相同．    

2. 关于机械能守恒的叙述，下列说法正确的是
（    ）

A. 物体做匀速直线运动，机械能一定守恒

B. 物体做变速直线运动，机械能一定不守恒

C. 物体做曲线运动，机械能可能守恒

D. 机械能守恒的物体，一定只受重力和弹力作用
3. 一对作用力、反作用力做功，以下有关说法正确的是
（　 　）

　Ａ．作用力与反作用力做功总是大小相等的；

　Ｂ．作用力与反作用力做功总是方向相反的；

　Ｃ．作用力是动力反作用力一定是阻力；

　Ｄ．作用力和反作用力可能都做负功．

4. 关于合力的功与分力的功的关系，下列有关理解错误的是
（　 　）

　Ａ．合力的功等于分力功的代数和；

　Ｂ．合力的功等于分力功的矢量和；

　Ｃ．合力与合力方向上位移的乘积等于合力所做的功；

　Ｄ．合力与速度始终垂直时合力对物体不做功．

5. 将一个质量为m的物体沿竖起方向从静止释放，在重力的作用下物体自由下落，在下落的过程中，重力对物体做功的功率
（　 　）

　Ａ．保持不变；　　　　　　　　　　　　　Ｂ．不断增大，与下落时间成正比；
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　Ｃ．不断增大，与时间的平方成正比；　　　Ｄ．不断增大，与时间的平方根成正比．

6. 将一只重球用一根不计伸长的轻质细线吊在天花板上，将球拉到水平位置后从静止释放，在小球下落的过程中
（　 　）

　Ａ．重力做功的平均功率与时间成正比；

　Ｂ．下落过程中重力的功率先增大后减小；

　Ｃ．重力做的功与时间成正比；

　Ｄ．绳的拉力做正功．

7. 关于重力做功和物体的重力势能，下列说法中正确的是
（      ）

A。物体克服重力做功时，物体的重力势能一定增加

B．地球上的物体只要其位置确定，则其重力势能就有唯一值

C．重力做功的多少与零势能面的选取有关

D．重力做功不为零的情况下，重力势能也有可能保持不变

8. 质量为0.5kg的篮球以10m/s的速度撞向篮板后，以不变的速率反弹回来，则此过程中
（     ）

A．篮球的速度没有改变      B．篮球的动能改变了                

C．篮板对篮球做功为零      D．篮板对篮球做功为50J
9. 以初速度v0竖直向上抛出一小球，不计空气阻力，在上升过程中，从抛出到小球动能减少为原来的1/4所经历的时间是
（    ）

A．
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10. 两块质量不同的木块以相同的动能进入同一粗糙水平面，平面跟滑块间的滑动摩擦系数相同，则两滑块停止时
，（    ）

A. 质量大的滑块滑行距离大             B. 质量小的滑块滑行距离大

C. 两滑块滑行距离一样大               D. 无法确定
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二、填空题（4分×5=20分）

1.  如图所示，运动员用平均1200N的力，通过抓举将直径50cm质量为100kg的杠铃举过头顶，这一过程经历了大约1s的时间．请你根据该图提供的信息估计在这过程中，这个运动员克服重力大约做功＿＿＿＿J，这个运动员在此过程中总共做功​​​＿＿＿＿J。在这个过程中，运动员做功的功率是
＿＿＿＿W．
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2. 湖边水池高度为h，放满水时池中水总质量为m，设水池下底边与湖面相平，抽放水时忽略湖水水位变化，一台抽水机的出水口刚好在水池的上边缘，而进水管可移动．那么向空水池灌满水至少需做功        ，把整池水抽空需
做功         。
3. 台风给炎热的夏天带来丝丝凉意的同时，也给人们带来诸多不便。设台风风速约为20m/s,当时空气密度为1.3kg/m3，某装置可将风能转化为电能加以利用，若其空气入口的截面积为10m2，则该装置每秒收集到的风的动能为          ，如果该装置转换效率为75％，则刮风1分钟能产生
           电能。
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4. 轻质弹簧一端系一重物，静止时物体在O点，第一次拉重物到A点，用传感器测得重物回到O点时的速度为v, 第二次拉重物到B点，测得其回到O点的速度为2v, 则两次拉力做功之比为         。若第三次拉力做功为第一次的2倍，则物体回到O点速度为
            。
[image: image9.wmf]3

11

2

gL

 5. 质量为m的长为L的均匀链条，放在离地高度为3L的桌面上，链条的三分之一垂在桌面外，桌面光滑，链条无初速下滑，当链条刚脱离桌面时速度为
           ，当链条一端刚触地时，链条的速度为
           。
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三、实验题（5分×4）

1. 一辆重１．５t的汽车，其运动阻力是其车重的0.２倍，匀速行驶过程中车内仪表显示如图，此时车的速度是＿＿＿＿，汽车的输出功率是
＿＿＿＿＿． 
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2. DIS实验研究动能的实验中，采用了            的实验方法。研究质量一定时，动能与速度关系时，光电门用来测出滑块与摩擦块相撞时的          ，然后记录下滑块的最大位移，由于滑块受到的阻力恒定，摩擦块质量远小于滑块质量，只要研究位移与速度关系，就能得到滑块做功大小与初速度关系， 得到的结论
是                                         。

3．
四、计算题（9分+9分+8分+9分）
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1. 滑板是年轻人十分喜欢的极限运动，现有一场地规格如图，材料钢制的，阻力非常小，可以忽略。

（1）一人以6m/s的速度从4m的高台滑下，到2m高台处其速度有多大；

（2）他所能到达的最大离地高度有多少；

（3）若他从2m高台开始下滑，为能到达4m高台，下滑最小速度是多少
。
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2. 如图所示，质量为m的木块放在水平面上，一条轻绳一端固定在右边的墙上，另一端穿过木块右侧光滑的小环。今在绳的自由端O施一恒力F，F的方向与水平绳方向成θ角，使木块沿水平面向右移动了s的距离。求在此过程中

⑴ 恒力Ｆ的作用点的位移多大？

⑵ 恒力F对绳子所做的功？

⑶ 绳对物体做了多少功？
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3. 质量为0.1kg的光滑小球沿倾角为30°的直轨道A处由静止下滑，然后进入与直轨道光滑连接的竖直的圆弧形轨道，已知最低点B与 A的高度差为1.25m, 圆弧半径R为0.5m, 试问：（1）在B处轨道对小球的支持力有多大
；

（2）小球到达C处时的速度大小是多少
；

（3）小球能到达圆弧最高点D处吗
？
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4．如图所示, 木块质量为m, 从高h倾角为α的固定斜面的顶端由静止下滑, 到达斜面底端时与一挡板相碰, 碰后木块以碰前相同的速率开始向上滑行, 到达高度为h/2处时速度为零。求：
(1)木块与斜面间的动摩擦因数μ。
(2)木块再次与挡板相碰时速度的大小。
(3)木块从开始下滑直到最后停止在斜面上通过的总
路程。
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